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6-8-6 % v R E 2 Fhp %

6-8-6-1 (a,b,c)

1 ! 2 3

Im Verlauf von zwei Tagen wurde die Tem- R EmE e e i e e

peratur gemessen und von einem Thermo-

graphen aufgezeichnet.

a) Beschreibe den Temperaturverlauf,

b) Zeichne die Tabelle in dein Heft und
trage die Werte des ersten Tages ein.

Zeitpunkt (Uhr) | 12 | 14 | 16 | 18 | 20
Temp. (in °C) I | | , I
¢) Wann betriigt die Temperatur 20°C?
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6-8-6-2

R Beispiel 2
Klaus ist auf seinem Schulweg zu FuBl und
mit der U-Bahn unterwegs (vgl. nebenste-
hendes Diagramm).

zit  Beschreibe seinen Schulweg.
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7-3-4 ApeREE-FNF B

7-3-4-1 (a,b,c)

1
Bei einem Kran kann der Ausleger von der abgebildeten héchsten Stellung um maximal 60°
weiter nach unten gekippt werden. x| 160° | 150° | 140° | 130° | 120° | 110°

a) Ubertrage die Tabelle in dein Heft und , | | | |
fiille sie vollsténdig aus. 3

b) Gib einen Term fiir die Zuordnung an, die jeder WinkelgréBe x die WinkelgroBe y
zuordnet,

¢) Veranschauliche die Zuordnung graphisch in einem Koordinatensystem.
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7-3-4-2

Beispiel 1

Herr Huber liest in der Zeitung zwei Ange-
bote fiir cinen Leihwagen gleicher Qualitit.
Er iiberlegt, auf welches Angebot er einge-
hen soll.

Hilf ihm beim Preisvergleich durch Aufstel-
len von Termen fiir die Endpreise und durch
graphische Veranschaulichung der Zuord-
nung gefahrene Kilometer > Endpreis.
Wann ist das Angebot B giinstiger?
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7-3-4-3

| -

AT(x)

Beispiel 2 l i

-1—‘"——

Zeichne den Graphen der Zuordnung

T(x) = ! fiir x > 0 und vergleiche das Ver- T
halten der Termwerte firx>1undx<1. {3
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8-2-1 S ¥

8-2-1-1
1 —4Hohe 1] =
Das Diagramm zeigt, wie sich in einer Ba- O 0 |
dewanne die Wasserhohe éindert. Da es fiir T40 ; ' f 1
eine Veriinderung verschiedene Griinde 555 L1}
geben kann (z. B. Wasser lduft zu oder je- ;
mand steigt in die Wanne), kénnen sich hin- 12071
ter dem Graphen auch verschiedene Ge- oL \LL o
schichten verbergen. Denke dir zum 1 in min
abgebildeten Graphen eine Geschichte aus 0% 1020 30.- 40 _5'0_%5'0%7'0 T

und schreibe sie auf.
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8-2-1-2 (a,b,c)

Héhe in m Uhrzeit 2
21007 Max und sein Vater unternehmen gemein-
20001 :Z% sam eine Bergtour. Beide Graphen beschrei-
19004 i 5: o0+ ben fiir ihre Tour den Zusammenhang zwi-
18004 14.004 schen erreichter Hohe und Uhrzeit.
! 12.004 a) In welcher Hohe befinden sich die zwei
" s | um 15.30 Uhr?
1600+ 11.004 b) Als sie sich in einer Hohe von 1800 m
1500 F 1000+ { befinden, entdeckt Max ein Murmeltier.
g o U D0 L iy sl Zu welcher Uhrzeit geschieht dies?
9.00 11,00 13.00 15.00 17.00 1500 1700 1900 2100 ¢) Als sie sich in einer Hohe von 1950 m
Graph der Zuordnung Graph der Zuordnung befinden, entdeckt der Vater eine Giimse.
Zeit v Héhe Héhe v Zeit Zu welcher Uhrzeit geschieht dies?

Bdrfeis ehe M- Azd F ol o @A BRA TR NESFREEAEARER LT
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b) % # it 1800m 1% BPF o Max #R0 - LR A PAPERE L D?
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8-2-1-3

Beispiel 1
In einer Autobetriebsanleitung steht:
Geschwindigkeit (in km/h) Gang

0- 20 1
15— 50 2
30 -~ 100 3
90 - 160 4

Zeichne den Graphen der Zuordnung
Geschwindigkeit — Gang.
Handelt es sich um eine Funktion?

- A EEp R

R (22/)pF) # I
0-20 1
15-50 2
30-100 3
90-160 4
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8-2-1-4

Beispiel 2
In einer anniéhernd zylinderformigen Regentonne steht das Wasser um Mitternacht 30 cm
hoch. AnschlieBend regnet es und am nidchsten Morgen ist die Tonne voll.
Skizziere einen moglichen Graphen, der die Funktion w: Uhrzeit — Wasserhéhe veran-
schaulicht, fiir den Fall, dass es jeweils von 1.00 Uhr bis 1.30 Uhr und von 3.30 Uhr bis
3.45 Uhr heftige Schauver gab und es dazwischen nicht geregnet hat.
Beschreibe den Verlauf des Graphen mit Worten.
- BATERA R Y > kT RG 3004 F o RETA O FZ X5 K
fi%o .
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8-2-2 &»&—fr;\l +
8-2-2-1 (a,b,c)

1
Gegeben ist der Term T(x) =0,5x - 1.
a) Zeichne in einem Koordinatensystem fiir Variablenwerte zwischen —5 und 5 den Graphen

der Zuordnung t: Variablenwert v Termwert.
b) Handelt es sich bei der Zuordnung t um eine Funktion? Begriinde deine Antwort.

c) Liegen die Punkte A(1,8/0,6) und B(10|49) auf dem Graphen?

BANF T(x)=05x2-1
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8-2-2-2 (a-1,a-2, b, c-1,c-2,d, e)

Beispiel 1

Gegeben sind die Funktionen f: X~ — %x —1 und g: x> ‘”;51 ;

a) Gib fiir f den Funktionsterm und fiir g diec Funktionsgleichung an,

b) Gib jeweils die maximal mogliche Definitionsmenge an.

¢) Zeichne die Graphen G; und G, der Funktionen in ein Koordinatensystem.

d) Liegt der Punkt A(10,5|-6) auf G;?

¢) Fiir welche x-Werte sind bei f die Funktionswerte kleiner null? Was bedeutet dies fiir den
Graphen G;?

0.5

2, - =z, . 1 .
L adk fx — _Ex_l fr g x — e

f e HeIg o

g B Az e

b) BEABHIRT P B T T RS

cl) tek iR ¢ & 3l RA) Gf o

c2) tek ik k¢ & :dhRA) Gg o

d) 2. A(10.5]-6) £.F = Gf + ?

€) ¥t fAuTRatx @ A 3 F hadkE ? BHF 6f LAFPA?
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8-2-2-3

Beispiel 2
Bestimme fiir f: X — x? + 2,74 x + 1 mit Hilfe eines Funktionsplotters denjenigen x-Wert
auf zwei Nachkommastellen genau, fiir den f den kleinsten Funktionswert besitzt.

Y foxox?+274x+ 10 % SBG BB x BT RIS 2R f 23 &
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8-2-3 S ¥icfr ] A5 :4e gy AL
8-2-3-1 (a,b)
1

Eine 20cm lange Kerze wird angeziindet und brennt langsam herab. Die Kerzenliinge (in cm)
zum Zeitpunkt x (in Stunden) kann durch die Funktion k: x — 20 - —g—x beschrieben

werden.

a) Nach welcher Zeit ist die Kerze vollstindig abgebrannt?

b) Welche Werte kann man sinnvollerweise fiir x einsetzen?
- 1320 24 £ auf B EEE > R E . PR x () EFRHE ) FaulhE
B (M em ZHEE) v adic bk ki i x — 20—§xo

a) W R XWET R FEME?
b) TRE BT 1L LT E H A x ?

14



8-2-3-2 (a,b,c)

-3

2

ﬂglj Die Abbildung zeigt die Graphen der

/ t ‘ Funktionen f:x»> 1,5x, g: x+~>2,5x und

h: x = 0,5x.

a) Wie wiirdest du den Verlauf des Graphen
Gy im Vergleich mit dem Verlauf des
Graphen G, einerseits und dem des
Graphen G,, andererseits beschreiben?

b) Der Graph G; verliduft zwischen den
Graphen G, und G,. Woran erkennt man

——t- dies an den Funktionstermen?

117 " ¢) Gib den Term einer Funktion an, dessen

% 1] LLEE Graph eine Gerade durch den Ursprung ist

EIENPERARAE) ~—-3—~9I und der im I1. und I'V. Quadranten verliiuft.
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8-2-3-3 (a,b)

Beispiel 1
Eine 15cm lange Wunderkerze brennt in 30 Sekunden gleichmiBig ab.
a) Wie lang ist das abgebrannte Stiick nach 6 Sekunden (x Sekunden) Brenndauer?
b) Wie lang ist das noch nicht abgebrannte Stiick nach x Sekunden Brenndauer?
Stelle je einen Funktionsterm auf. Erldutere dein Vorgehen.

- B 15 2 KT 30 fHp g g

a) W6 F) (x fy) f6 o WHESERE G SR D

b) M x fyfs 0 AVHESRE G SR D

A BRE- BSEG S o BRESDE
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8-2-3-4

Beispiel 2

Zeichne den Graphen der proportionalen

Funktion f: X »» %x unter Verwendung des

Steigungsdreiecks.

, g A — . , 4 s p
ALz R R R bla e foo o cx SR
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8-2-3-5 (a,b)

Beispiel 3
Bestimme mit Hilfe des Graphen die even-

tuell vorhandenen Nullstellen der Funktion,

a) g:x—>x*+1 b)k:x»%-&-%

R AELIEA (dok G )
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8-3-1 7| S ik

8-3-1-1 (a,b,c)

1

In einem Fachgeschiift werden leere Kabel-
rollen und Kabelrollen mit Kabeln verschie-

dener Linge verkauft.

a) Gib das Gesamtgewicht einer Trommel
mit 20m, 30 m bzw. 40 m Kabel an.

b) Liegt eine Proportionalitit vor?

¢) Zeichne die Graphen der Funktionen
f: Kabelldnge (in m) > Gewicht des
Kabels (in kg) und
g: Kabellinge (in m) > Gesamigewicht
(in kg)

FPEFRANEZTHERFINF EREATEOTEREF -
a) P FF 20m-~30m & 40m FTHAHEFARLER o
b) AT i ft bR R ?

fREER M- THEE (ke) v g: THER (m)— BEE (ko)
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8-3-1-2 (a,b)

2

a) Zeichne die Graphen der Funktionen in ein Koordinatensystem,
f:x—2x; gx—=2x+4; h x> 2x-3,
b) Was haben die Graphen gemeinsam und wodurch unterscheiden sie sich?

a) ik ””??i:lﬂ;:%] fix->2x;g:ix->2x+45h:x->2x—-3-
b) i g]a"li}% f=28L> v F“"lE‘ZPEv‘?
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8-3-1-3

Beispiel 1
Zeichne die Graphen folgender Funktionen und gib jeweils Steigung und y-Abschnitt an.
f: x=2x-3 g X+ 2-3x h:w—»%x-z ki X—=-08x+1

2 NT ISR > TR NE B oA K ey phE e
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8-3-1-4
Beispiel 2
Ein Schwimmbecken mit einem Fassungs-
vermdgen von 75m? wird durch eine Pum-
pe mit gleich bleibender Pumpleistung ge-
leert.
Nach 15 Minuten sind noch 72,6 m? Wasser
im Becken.
Stelle eine Zuordnungsvorschrift fiir die
Funktion Zeit (in min) — Wassermenge im
Becken (in m?) auf und erklidre, wie du vor-
gehst.
Die Variable x soll fiir die Zeit in Minuten
stehen.

BOBCPER (A4m) > kB P arkE (27
$F x BEAEZNA&LE 2R o
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8-3-2 S dic LT

8-3-2-1
1

Fliissigkeitsthermometer werden so gebaut,
dass die Funktion f: Temperatur — Héhe
der Fliissigkeitssdule linear ist. Wie viel
Millimeter hoch ist die Fliissigkeitssiule bei
einer Temperatur von 25 °C?

Ty
P

B RV EE S AR ESEK I BR > REERARED . 25°CREREE F
EoH
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8-3-2-2 (a,b)

2

Zeichne die beschriebenen Geraden.

Welche Steigung haben sie jeweils?

a) Eine Gerade g geht durch A(0{3) und
P(115).

b) Eine Gerade h geht durch A(0|3) und
Q(2|4).

FNREPRIE WP ELR G LRAR?
a) - EEM g 7B AOB) fr P(1]5)
b) - iEE A h LiE AW3) fv Q24) -
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8-3-2-3

Beispiel 1
Eine lineare Funktion f hat die Steigung 1,5 und es gilt £(2) =0,5. Bestimme die Funk-
tionsvorschrift von f und beschreibe deine Vorgehensweise.

RSl f EF LS ST f(2) =050 FE f SRR E i 5
AT o
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8-3-2-4

Beispiel 2
Bestimme die Geradengleichungen
y =mx + t der gezeichneten Geraden g und

h und erklire deine Vorgehensweise.

i R
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8-3-3 & 7| S ey - 250

8-3-3-1 (a,b,c)

. o}
Ein Lkw-Anhiinger wiegt leer 3t. Er wird ; ! Za
durch eine Schiittanlage mit Kies beladen, 10 /‘
die stiindlich 40t schafft. Der dargestellte %8‘_ P
Graph gehort zur Funktion f: Schiitizeit (in " ‘
min) > Anhdngergesamitgewicht (in ). ‘6 > ; T
a) Lies am Graphen ab, nach wie viel ‘s |

Minuten das zuldssige Gesamtgewicht v ot L T B

von 11,5t erreicht ist. 2 o
b) Stelle einen Term fiir die Funktion f auf. " " Ty
¢) Berechne die Antwort zu a). O +24416181101121141161181

—fEFEH I 3 aefe vl AT RIZELHE SR A0 26 o T RIA R
wal fI U (A4) - FEREE (DF)o

a) add 115 2 iFREL L BEHETBA o

b) 28k fEx- BiENo

) 8 a) ¥R o
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8-3-3-2 (a,b,c,d)
2

Lose die Gleichungen zeichnerisch.
a)2x+1l==x+4 b)2x+1=0

LRI R AR e
(@A2x+1=—-—x+4

b)2x+1=0
()2x+1=4
(d2x+1=2x

c)2x+1=4

28
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8-3-3-3
Beispiel 1
Lose die Gleichung 05x + 1,5=2,5
rechnerisch und graphisch.

L HE AeR A N ffa 42 05x + 1.5 = 25 -
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8-3-3-4

Beispiel 2

Bestimme den Schnittpunkt S der Graphen
der Funktionen a: X~ ;X + 2,5 und

b: x> -2x-1

R dic aix—>§x+2.5 febix—>-2x—1 BT HE S
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